
П о  р у ч  н и к  А л е к  с а н  д а р  Д и  ш о  в и ћ

По руч ник Алек сан дар
Ди   шо вић за вр шио је
успе шно, у но вем бру
про шле го ди не у САД,
осмо ме сеч ни курс нај -

ква ли тет ни је обу ке за спе ци јал не
је ди ни це на све ту. Је дан је од 36
стра на ца ко ји је до био при ли ку да
пр ви по не се зе ле ну бе рет ку, сим -
бол ста ту са и вој нич ког пре сти жа
аме рич ких спе ци ја ла ца. Иза бра ли
су га за нај бо љег, а ко ман дант Шко -
ле за спе ци јал но ра то ва ње од ли ко -
вао га је ме да љом за за слу ге. 

Ти хи про фе си о нал ци
Ка да су сре ди ном про шлог ве -

ка Со вје ти за по че ли фор ми ра ње,
об у ча ва ње и опре ма ње ге рил ских

Oфи цир Вој ске Ср би је 
од ре ђен је за во ђу гру пи 
од два на ест спе ци ја ла ца 
ко ји су до би ли за да так да се 
ин фил три ра ју на 
не при ја тељ ску те ри то ри ју. 
Ди вер зант ским  ак ци ја ма 
тре ба да при пре ме те рен 
на сту па ју ћим 
кон вен ци о нал ним сна га ма.
Прет ход них осам ме се ци 
по руч ник је учио од нај бо љих, 
а са мо три де се так да на имао
да зна ња и ве шти не по твр ди 
у прак си – за ми шље ној ак ци ји
у комунистичкој зе мљи 
Бо ро ва. 
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Срп ски 
18 ал фа

по кре та у не ста бил ним под руч ји ма
ши ром све та, аме рич ка вој ска су о -
чи ла се са свим иза зо ви ма и те шко -
ћа ма не кон вен ци о нал ног ра то ва ња.
Не при ја тељ, ско ро не ви дљив, ко ри -
стио је пред ност по зна ва ња ло кал -
ног те ре на и, нај бит ни је, ни је по -
што вао уста но вље не ма три це рат -
не ве шти не.

Од го вор Аме ри ка на ца сти гао
је 1963. го ди не, ка да је пред сед ник
Ке не ди зва нич но фор ми рао спе ци -
јал не сна ге у окви ру та да шње Коп -
не не вој ске. До де лио им је зе ле ну
бе рет ку. Она је по ста ла сим бол
ста ту са и пре сти жа, знак пре по зна -
ва ња рат ни ка ко ји су у де це ни ја ма
ко је сле де би ли пр ви на сва кој тач -
ки Зе мљи не ку гле у ко јој је Аме ри -
ка, зва нич но или не зва нич но, ра то -
ва ла. 

Пр ви су ушли у Ав га ни стан и
Ирак, ура ди ли по сао о ко јем не
при ча ју, али за ко ји се прет по ста -
вља да је об у хва тао ди вер зи је, не -
по сред но из ви ђа ње и обу ку ло кал -
не опо зи ци је. 

За та кве и слич не ми си је има ју
про цен ту ал но нај ве ћи бу џет у аме -
рич кој вој сци и го ди шње об у че ви -
ше од 800 љу ди, ме ђу ко ји ма су и
при пад ни ци стра них вој ски при ја -
тељ ских зе ма ља. 
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те ме љи се на то ме што као је ди ни -
ца за гло бал не опе ра ци је има ју кон -
так те са  број ним ино стра ним спе -
ци јал ним је ди ни ца ма и при пад ни ци -
ма њи хо вих ору жа них сна га. Та ко
при ку пља ју нај ра зли чи ти ја ис ку ства
и при ме њу ју их то ком обу ке соп -
стве них са ста ва. Сто га су у њи хо -
вом стро ју вр хун ски об у че ни вој ни -
ци, спрем ни за бор бу на би ло ко јој
тач ки зе мљи не ку гле. 

Во ђа ти ма
– Због то га што сам офи цир и

због спе ци јал но сти ко ју имам у сво -
јој ма тич ној је ди ни ци Вој ске Ср би -
је, на кур су у САД сам се об у ча вао
за во ђу ти ма – 18 ал фа, што је озна -
ка те ка те го ри је спе ци ја ла ца и од -
ре ђе не ду жно сти у аме рич кој вој сци
– ка же Алек сан дар и објашњава да
два на е сто чла ни тим чи не још 18
бра во – ору жа р, 18 чар ли – спе ци ја -
ли ста за екс пло зи ве, 18 дел та –
бол ни ча р и 18 ехо – спе ци ја ли ста за
те ле ко му ни ка ци је и ин фор ма ти ку. 

Ка ко на во ди по руч ник Ди шо -
вић, без об зи ра на спе ци јал но сти за
ко је се об у ча ва ју и по себ не ве шти -
не ко ји ма, сто га, тре ба да овла да ју,
сви спе ци јал ци мо ра ју да за вр ше
исту, вр ло на пор ну обу ку – по ступ -
ци при ли ком па тро ле, за се де, ор га -
ни за ци ја пре па да и упа да, из вр ша -
ва ње де сант них ско ко ва, као и так -
ти ка ур ба не бор бе, те ал пи ни стич ка
обу ка. За тим, те сто ви га ђа ња, на ви -
га ци о ни те сто ви на ко ји ма се ко ри -
сте ис кљу чи во ком пас и бу со ла. Фи -
зич ка из др жљи вост се, на рав но,
под ра зу ме ва.
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Спе ци фич на обу ка 
– Због ду го го ди шње са рад ње

срп ске и аме рич ке вој ске, до би ли
смо при ли ку да јед ног офи ци ра упу -
ти мо на обу ку са зе ле ним бе рет ка -
ма – за по чи ње при чу по руч ник Ди -
шо вић. – Био сам по но сан што сам
баш ја до био ту при ви ле ги ју. Осам
ме се ци у САД пред ста вља ли су до
са да нај ве ћи иза зов у мо јој про фе -
си о нал ној ка ри је ри. Имао сам за да -
так да сте че на зна ња и но ва ис ку -
ства пре не сем ко ле га ма у ма тич ној
је ди ни ци. Још ва жни је ми је би ло да
Ср би ју и ње ну вој ску ре пре зен ту -
јем на пра ви на чин. 

Об у ча ва ње у САД са сто ја ло се
из не ко ли ко фа за. Пр ви сег мент од -
но сио се на па до бран ску обу ку, ко -
ја је тра ја ла три не де ље у Форт Бе -
нин гу, у Џор џи ји. По сле то га је, с
оста лим ко ле га ма, упу ћен у ба зу
Ко ман де за спе ци јал не опе ра ци је и
дом 82. ва зду шно-де сант не ди ви -
зи је, Форт Брег у Се вер ној Ка ро ли -
ни. Сле дио је на ред ни ни во оспо со -
бља ва ња – ори јен та ци о ни курс,
так ти ка ма лих је ди ни ца, шко ла
пре жи вља ва ња, обу ка по спе ци јал -
но сти ма и за вр шна ве жба ко ја је
тра ја ла три де сет да на. 

Пре ма Алек сан дро вим ре чи ма,
ква ли тет обу ке зе ле них бе рет ки



– За вр шна ве жба, Ро бин Сејџ –
ка же по руч ник Ди шо вић – пред ста -
вља ла је ди плом ски ис пит за сва ког
по ла зни ка. – На њој су де мон стри -
ра на зна ња и ве шти не ко ји ма смо
овла да ли на кур су. Од во ђа ти мо ва
тра жи ло се да бу ду кре а тив ни, да
пре у зи ма ју ини ци ја ти ву, реч ју, да
раз ми шља ју изван ку ти је, ка ко се
то с ен гле ског мо же бу квал но пре -
ве сти на срп ски је зик, од но сно да
бу ду од го вор ни за успе шно из вр ше -
ње за дат ка – на во ди наш по руч ник.

Так тич ка си ту а ци ја пред ви ђа ла
је да се тим од два на ест спе ци ја ла -
ца уба ци у не при ја тељ ску зе мљу Бо -
ро ва, ко ја је об у хва та ла те ри то ри ју
аме рич ких са ве зних др жа ва Се вер -
не и Ју жне Ка ро ли не и Џор џи је. Ло -
кал ног не при ја те ља си му ли ра ли су
до бро об у че ни не ка да шњи про фе -

си о нал ци, ве ћи ном бив ши при пад -
ни ци Зе ле них бе рет ки. 

Спи сак за да та ка ти ма који пре -
д водио офи ци р срп ске Спе ци јал не
бри га де био је по ду га чак, што је
илу стро ва ло и фи ло зо фи ју упо тре -
бе та квих, ма лих спе ци јал них са ста -
ва – ди вер зи је, пре па ди, из ви ђач ки
за да ци, обу ка ло кал ног ста нов ни -
штва и пси хо ло шке опе ра ци је. 

При ли ком на па да на не при ја -
тељ ски ло гор, то ком за вр шне ве -
жбе, по руч ник Алек сан дар Ди шо -
вић ко ман до вао је ти мом ко ји је нај -
е фи ка сни је из вр шио за да так. На
све ча но сти по во дом до де ле ди пло -
ма до био је зе ле ну бе рет ку – озна -
ку при пад но сти спе ци јал них је ди ни -
ца САД, као и јар бо ро нож – ста ту -
сни сим бол ње них при пад ни ка. ƒ
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– Мар ше ви кроз вре ле и спар не
мо чва ре Се вер не Ка ро ли не би ли су
још је дан од ква ли фи ка ци о них ис пи -
та то ком обу ке. Тре ба ло нам је и по
де сет са ти да, с 50 ки ло гра ма бор -
бе не опре ме на ле ђи ма, пре пе ша чи -
мо 50 ки ло ме та ра. А днев но смо на
рас по ла га њу има ли са мо 12 ли та ра
во де, чак и у си ту а ци ја ма ка да смо
из вр ша ва ли и до дат не так тич ке за -
дат ке – при се ћа се Алек сан дар. 

Нај бо љи стра нац
По сле сва ке фа зе обу ке мо ра ли

смо да ис пу нимо од ре ђе не ква ли фи -
ка ци о не стан дар де за на пре до ва ње
ка сле де ћој фази. Сва ке не де ље по -
пу ња ва ли смо и со ци о ме триј ски
тест, у ко јем смо јед ни дру ге оце -
њи ва ли. Онај ко ни је имао по тре бан
број по е на у зби ру, ели ми ни сан је с
обу ке.  
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